

本期人物

清末民初珲春知县彭树棠

彭树棠(1873-1941),字华清,湖北省麻城市铁门岗乡人,晚清举人,肄业于两湖书院,是清朝末期珲春最后一任知县,也是中华民国初期珲春的首任知县。



辛亥革命纪念碑石敢当

彭树棠在珲春主政期间,正值清朝被推翻、中华民国刚建立,社会剧烈动荡的时期。彭树棠为稳定社会局势、发展经济、开发教育呕心沥血,深受珲春人民的拥戴。当他调任长春知事时,珲春人民感恩他的为官清廉、爱国爱民,为他立起了德政碑。

清光绪二十三年(1897),彭树棠被湖广总督张之洞选派到日本早稻田大学法政专科学校读书。在日本留学期间,彭树棠与其同乡——中国革命先驱、孙中山领导的兴中会、华兴会创始人吴禄贞过从甚密,并参加革命党人在日本的活动。光绪三十年(1904)彭树棠回国,当时正值日俄战争在东北爆发,边事事件繁多,彭树棠被调到延吉,任边务公署参事兼

延吉开埠局坐办。后升为边务通判,掌管涉外事务。

光绪三十三年(1907)至宣统三年(1911),彭树棠先后在吉林巡抚(原珲春第七任副都统)陈昭常和吉林边务督办吴禄贞手下工作。彭树棠恪尽职守,对中国同僚、朝边界及日本人制造的中朝边界事端都“运筹帷幄,消息于无形”,为维护边境稳定在东北爆发,边事事件繁多,彭树棠被调到延吉,任边务公署参事兼

任中华民国首任珲春知县。在珲春组织起8个城乡自治会和县人民自治委员会,建立起新的政府职能部门;为维护社会稳定,彭树棠全力抓好社会治安,兼任县警察局长;在教育工作方面,4年任上创办6所小学,使珲春人民在新的社会环境中安居乐业。

江,再顺流从图们江进入日本海。为纪念辛亥革命胜利,彭树棠满怀革命激情,按照中原居民习俗,在珲春县衙署大门前,立下了正面刻有“旭日东升”文字和祥云朝阳、背面刻有辛亥革命的军旗及中华民国五色国旗的“石敢当”石刻碑。碑高65厘米、宽70厘米、厚21厘米。以此来宣示和纪念辛亥革命。这是中国唯一一块以“石敢当”形式来纪念辛亥革命胜利的纪念碑。

彭树棠在珲春历任满清和民国的知县,为政清廉,妥善处置同邻国关系,发展经济,视民如己事。考绩政绩,民国三年(1914)十月,擢任长春知事。珲春人民为纪念他在珲春主政时期的功德,在城西郊“三幢碑”勒石铭记立彭树棠德政碑,其碑文为“绩迈龚黄”。“龚黄”二字是龚遂、黄霸二人名字缩写。此二人是汉代为官廉洁的清官,后被世人传颂定为中国循吏的典范。(摘编自《珲春历史名人》)

在珲春市春化镇西土门子村东边的一个山坳,背阴幽静而神秘,因多有“黑瞎子”蹲仓的树洞而得名“黑瞎子背”。

每逢冬季来临,“黑瞎子”寻找食物越来越困难了,它便寻觅一处隐秘的地方去冬眠,以便挨过漫长的冬季。它在森林里找啊、找啊,见到粗大的树,就用前掌用力拍一拍。“梆、梆、梆”,震得前掌发麻,再去找下一棵树。“嘎、嘎、嘎”,找到了,这棵树是空心的。可是洞口朝天,在树丫上,是个“天仓”。“黑瞎子”就爬上去,把两条后腿伸进树洞里蹭呀、蹭呀,蹭实成了,就稳稳当当、不吃不喝,坐着睡上一个冬天。有的洞口在树根上,是个“地仓”,它就把两只前爪伸进去,把枯枝腐木掏出来再钻进

那样绝对地冬眠,它只是主动地减缓新陈代谢的速度,不吃、也不动,进入半睡眠状态。睡醒了,就伸舌头舔一下掌心,睁眼看一下外边的情况。要是外边天气没有变化,它就接着睡。要是天暖了、雪化了,它就结束蹲仓,出来活动。山里人知道,在阴坡蹲仓的“黑瞎子”出洞早,它看到对面阳坡上的雪化完了,就结束蹲仓出洞活动了;在阳坡蹲仓的“黑瞎子”则出洞晚,它要一直等到对面阴坡上由白变黑了,才肯出洞。蹲仓期间只要没人惊动它,它就就这么半睡半醒,安安静静地坐在仓子里靠上四五个

有经验的猎人如果遭遇“黑瞎子”,甚至被“黑瞎子”坐在屁股底下,都会趴在地上用皮帽子护住脸一动不动“装死”。“黑瞎子”见人不动,便扔下倒毙的猎物,再去寻找别的冬眠场所了。因此,过去山里边常见“黑瞎子”皮糙肉厚,抵抗力强,有个容身的地方,就能混过整个冬天。

“黑瞎子”蹲仓不像冷血动物

『黑瞎子背』李志兴

红色档案

抗战时期珲春反“民生团”肃反扩大化斗争

民生团是1932年2月经过日本移民当局批准,由一伙朝鲜奸细、政客组成的专门用于对抗中国共产党领导的东满抗日武装斗争的反革命组织。民生团鼓吹间岛韩人自治,破坏朝汉民族团结,分裂中朝人民的抗日和联合,还公开为日军对东满地区的“大讨伐”张目。

1932年2月15日,朝鲜政界人士曹秉相、朴锡胤在龙井成立民生团,还计划在延边各县设立分团,并派出骨干分子到各地进行组建活动,企图把势力扩大到基层民众中去。由于东满地区各级党组织有很高的革命警惕性,对民生团的活动进行密切监视,并予以迎头痛击,让这些民生团分子有的被驱逐,有的被抓住处死。民生团的计划最终破产,这个反动组织只存在5个月就“寿终正寝”了。

可是民生团所带来的祸患远没有结束。就在民生团公开宣布解散三个多月后的1932年11月,中共东满特委在东满党组织及其领导的武装部队内部开展了一场长达三年多的“反民生团”斗争。这场斗争的起因是中共延吉县老头沟区委的“宋老头事件”。1932年8月,老头沟区委秘书宋老头被日本宪兵逮捕,一周后逃

回。审查期间,和龙县游击队抓获了四名日本宪兵,他们供认:“宋秘书是我们派的特务。”因此,县委把宋老头抓起来,大刑之下,宋老头承认组织了“民生团”,并供出20余名参加者。县委根据宋老头的口供继续拷问,又抓出一批“民生团”分子。

这一事件,让东满党的组织错误地认为日本帝国主义已派遣大批民生团分子钻入东满党组织、游击队和人民革命军中,篡夺了各级组织的领导权,从革命队伍内部进行破坏。既然那些民生团分子已经混进来了,那就得把他们查出来,一个一个地收拾掉。与此同时,日本的忠实走狗、特务头子进东满成立的间岛协会,利用东满革命队伍内部进行的反民生团斗争,有意识地做起以前民生团的工作,他们或潜入党内进行挑拨、或制造假象,使对方产生错觉,误信确有民生团分子混入党内。由于协会大施反间计,制造民生团大量存在并钻入共产党内部的假象,致使东满党组织确信民生团分子已大量混入革命队伍内部,错误地认为党组织内部百分之七十以上是民生团分子。于是,从1932年11月至1936年3月,在东满地区革命

朝鲜族角弓制作技艺

朝鲜族角弓是具有悠久历史的弓箭之一,已有2000多年的历史。角弓,顾名思义就是利用水牛角、竹子、桑木、牛筋、桦木皮等材料,用鱼鳔胶粘成而成的传统弓箭。朝鲜族最早的弓箭为“檀弓”,就是古朝鲜时期(公元前2333年-公元前108年,在中国东北辽河一带和朝鲜半岛北部建成的古代部

族国家)用檀木制作的弓箭。到了公元前后的高句丽时期(公元前37年-公元前668年,在中国东北和朝鲜半岛北部建成的古代地方政权)便出现了“角弓”。随后,经过几个朝代和近现代文明的发展演变,角弓成为带有极强生命力和文化元素的大众性竞技娱乐器具。十九世纪中叶,大批的朝鲜人迁移定居于我国东北地

区,角弓制作技艺和有关弓箭民俗游戏,在民间广为流传。据调查,二十世纪30年代,在延边地区有几处射箭场,利用春秋季节组织一系列射箭比赛。二十世纪80年代,射箭民俗游艺有了长足的发展。在延边大学体育学院设置弓道学科,传授角弓制作技艺和弓箭的射法,普及弓道的礼法等。



朝鲜族角弓制作技艺

潘庆由到珲春组织召开县委团扩大会,传达“一二六”指示信精神。潘庆由在会上讲话,点名批判了宋老头抓起来,大刑之下,宋老头承认组织了“民生团”,并供出20余名参加者。县委根据宋老头的口供继续拷问,又抓出一批“民生团”分子。这一事件,让东满党的组织错误地认为日本帝国主义已派遣大批民生团分子钻入东满党组织、游击队和人民革命军中,篡夺了各级组织的领导权,从革命队伍内部进行破坏。既然那些民生团分子已经混进来了,那就得把他们查出来,一个一个地收拾掉。与此同时,日本的忠实走狗、特务头子进东满成立的间岛协会,利用东满革命队伍内部进行的反民生团斗争,有意识地做起以前民生团的工作,他们或潜入党内进行挑拨、或制造假象,使对方产生错觉,误信确有民生团分子混入党内。由于协会大施反间计,制造民生团大量存在并钻入共产党内部的假象,致使东满党组织确信民生团分子已大量混入革命队伍内部,错误地认为党组织内部百分之七十以上是民生团分子。于是,从1932年11月至1936年3月,在东满地区革命

1934年春下山到珲春日本宪兵队投降叛变,不久充任“珲春正义团”副团长。随后,朴斗南去伪满洲国新京,担任关东军第二课特务,继续进行罪恶活动。东满特委开展的三年“反民生团”斗争,给东满党、军队和根据地造成了不可弥补的损失和极其严重的后果。由于大批优秀领导干部被诬陷、杀害,使党和军队丧失了大批领导骨干,严重影响了各项工作的开展,使东满党、军队陷入了严重危机。另外,由于抓“民生团”分子主要是在朝鲜族干部中进行的,给汉、朝两个民族同胞和朝、朝两国同志团结造成了很深的“裂缝”,破坏了抗日队伍内部的民族团结。总之,东满地区革命队伍内部开展的反“民生团”肃反扩大化斗争,反映了东满党组织在思想上、政治上还不够成熟,面对残酷复杂的斗争环境和凶险毒辣的日本侵略者,没能保持清醒的头脑,不能冷静地、恰当地处理内部敌特问题,缺乏客观分析事物的能力,给党的事业造成了严重的损失,其教训是极为深刻的。(摘编自《红色记忆——珲春革命老区故事汇》)

中国的女权运动,最初是从兴学、不缠足开始的。而女学的兴办、女子教育获得的,是女权运动得以开展并取得实质进展的首要因素。吉林省档案馆馆藏民国档案中记载了珲春县第一所女子小学堂的开办,见证了这一历史。

光绪三十三年(1907年),清政府颁布了《奏定女子小学堂章程》,规定了女子小学堂分为初、高两等,学制各4年,凡是女子小学堂学生,一律禁止缠足。初办可由官府筹设,并允许民办,学制亦为4年。当时,举办女学成为地方政府的“时髦”之举,被当作地方实行新政、立宪的主要政绩之一,而远在边陲的珲春县也不例外。

据档案记载:宣统二年(1910年)珲春厅知县梅颐上奏吉林提学使司,为开通女子民智,开办珲春官立初等女子小学堂。他在呈文中写道:“惟家庭教育于女学,民智开通全在演讲。以此二者,一以增学校之根基,一以促国民之进步,均为立宪时期所不容稍缓

只设1个班,计划招收40名学生,开学之初也只有32名学生报到,到堂学习仅为21人,最大的16岁、最小的7岁。学堂设校长1名、教师1名、教务1名,还雇有女仆、女厨各1名。

女子小学堂开办之初,珲春厅还制定了《珲春官立女子小学堂章程》。章程中规定学堂共设学科5门,有修身、国文、算学、女红、体操。每星期授课时间为24小时为限,每星期修身1课时、国文15课时、算学2课时等。教科书的采用也进行了精心筛选,修身课教科书采用的是中国图书公司张继良主编的初等小学修身教科书;国文课采用的是学部图书局编初等小学五年完全科国文教科书;算学课采用的是学部图书局编初等小学五年完全科算术教科书。

女子小学堂各科成绩计分方式与现代相似,以百分计算,60分以上为及格,80分以上为优秀。第一学期全堂21名学生均为优秀,第一名是姚佩清,年龄为14岁,修身、国文、算学都是100分。

珲春官立女子小学堂的创办,正处在中国新旧交替的历史时代。女子学校的创办,其意义不仅在于培养了中国第一代新型的知识女性,也是对中国沿袭了数千年的“男尊女卑”封建陋习的挑战,成为近代中国妇女解放的先声。

(摘编自《档案吉林·珲春市》)

边城记忆

珲春大事记

1897年(光绪二十三年)二月 珲春副都统恩祥因贪赃枉法被撤职查办。

二月二十九日 调吉林副都统英廉任珲春副都统。

二月二十九日 调吉林副都统春 赈珲春饥民。

二月二十九日 设立珲春地方属境矿务公司,下辖三道沟和天宝山两矿务局。公司总理由招垦总理兼任。

十二月 在黑顶子地方大肚川设立中国边境集市,每月逢二、七、日开市。

是年 省拨赈恤银五千两,赈济珲春去秋灾民。

是年 为赈济光绪二十二年(1896)受灾灾民,珲春发起募捐救灾活动,共收集银2928两。其中有本接铺商捐银2194两,八期官弁等捐银734两。

是年 珲春地方,江河水暴涨,除田禾冲淹以外,冲毁土地61垧。

是年 沙俄林业资本家入侵珲春河上游、密江河流域、嘎呀河流域等森林地带,强行采伐,掠夺大量木材,造成这一带的荒山秃岭。所掠夺的木材大部分运送到海参崴。

是年 天宝山银矿连续4个月停发工人薪水,激起矿工愤怒,朝鲜族矿工朴善等率领200余名矿工痛打梁翰,烧毁梁翰和程光第的公馆,砸破烧银炉,烧毁仓库,银矿停产。

是年 裁撤驿站,改设文报局。民国三年设邮政局。

是年 黑顶子镇远堡敬信社约(屯长)安成福报称:本月初一日,忽有俄官到本社界外沙草峰地方,立一木杆,声言:“木杆内是俄

1898年(光绪二十四年)是年 裁撤驿站,改设文报局。民国三年设邮政局。

是年 珲春县水灾,大田仅获四成。

是年 西医生传入。入侵珲春的俄军,在珲春设立一处俄国医院,但不给中国人看病。后于1905年随俄军撤兵而撤去。(未完待续)

是年 珲春县水灾,大田仅获四成。

游在珲春



明珠广场音乐喷泉

珲春市明珠广场音乐喷泉位于珲春河北岸中段,综合了声、光、电、技术,将视觉及听觉艺术有机融合,成为珲春旅游新亮点。每逢夜幕降临,都会吸引众多市民和游客前来观赏。图为美丽的喷泉景观。